

“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”《生万物》，一部饱含乡土深情的匠心之作，让我们真切地感受到人们对土地的敬畏与眷恋，为我们呈现了一段关于命运与抉择的动人故事。

# 离了地 根就断了

向上生长

邹雨池

电视剧《生万物》以宁秀秀的独白开篇，将镜头探入封建礼教笼罩下的鲁南乡村，用土地的褶皱与女性的血泪交织出一曲觉醒之歌。这位天牛庙村首富之女的命运轨迹，恰似一粒冲破冻土的种子，在时代的风雨中抽芽拔节，让我们看见女性意识如何从窒息的土壤里挣扎着破土而出。

故事始于一场血色婚礼。绣绣身着大红嫁衣被马匪掳走，父亲宁学祥在“保地还是救女”的抉择中，将地契摩挲得发亮的双手，撕碎了最后一丝父女温情。当她满身泥泞逃回娘家，迎接她的不是安慰，而是妹妹替嫁的锣鼓声。这个瞬间，封建父权的冰冷本质被剥得淋漓尽致——女性不过是土地交易的筹码、贞节牌坊下的牺牲品。绣绣站在费家门前被拒之门外的那个长镜头里，她眼中的光熄灭又重燃，最终化作与原生家庭决裂的利刃。

嫁给封大脚的决定，是绣绣觉醒的第一道裂痕。这个被村民戏称为“大脚”的贫农子弟，用背她逃离匪窝时的颤抖脊梁，用八抬大轿绕村三圈的郑重承诺，为她筑起一方相对自由的天地。从十指不沾阳春水的大小姐到扛起锄头的农妇，她的手掌磨出血泡，却在土地的褶皱里摸到了生存的真相。当她在田间地头教妇女们改良种植技术，当她在祠堂里挺直腰杆反驳族长“女子不得碰农具”的陈规，那些沾满泥土的指尖，正悄然瓦解着千年封建礼教的根基。

剧中其他女性角色构成了觉醒的镜像。费左氏这个被封建礼教驯化的“守护者”，用贞节牌坊禁锢他人时，自己也被锁在祠堂的阴影里。她颤抖着撕毁绣绣的婚书，却在深夜对着亡夫牌位无声落泪，那扭曲的忠诚背后，是被阉割的自我意识。而宁苏苏的悲剧更具撕裂感，这个被迫替嫁的少女，在无爱的婚姻里用毁灭式的反抗试图挣脱枷锁，她的堕落恰是封建制度最狰狞的注脚。

土地，在剧中成为女性觉醒的隐喻。当绣绣赤脚踩进泥地，当她带领姐妹们握住犁耙，土地不再是父权的私产，而成为女性重建自我价值的战场。剧中有个意味深长的镜头：绣绣将绣着牡丹的帕子埋进土里，镜头切至破土而出的麦苗——传统女性的柔美与土地的生命力在此刻完成精神置换。当宁绣绣站在田埂上，看着妇女们用新方法种出的金黄麦穗，她眼中的光芒已不再是困兽犹斗的挣扎，而是掌握命运的笃定。

观看《生万物》，让我们看见女性觉醒从来不是浪漫的顿悟，而是在泥土里打滚、在血泪中淬炼的漫长征程。“绣绣们”的故事，是被压抑的生命力对土地的深情告白，更是千万女性在封建冻土下不屈生长的缩影。当片尾曲响起，那片金黄的麦田在风中起伏，仿佛在诉说：真正的觉醒，从来不是摧毁一切的野火，而是像种子般，在黑暗中积蓄力量，最终让整个春天都听见破土的声音。

（作者单位：国电电力）



## 读懂土地

■ 韩国华

土地能生万物，既是物质生存的根基，亦是精神信仰的载体。看完热播年代剧《生万物》，我才真正懂得土地对农民的分量，以及它在农民心中、在中华民族发展史上的深层含义。

电视剧《生万物》改编自赵德发的长篇乡土小说《决绝与缱绻》，以沂蒙山区土地变迁为背景，通过讲述宁绣绣、封大脚等几代人的婚姻与成长故事，表达出农民对土地难以割舍的敬畏与依恋。剧中人物对土地的深情各有棱角，或感人至深，或引人唏嘘，让人过目难忘、引发思考。

倪大红饰演的宁学祥，是个彻头彻尾的“土地痴”，家有七百多亩地，却仍绞尽脑汁算计他人，满心只想着多置地、扩家业。在大女儿宁绣绣的新婚前夕，全家都沉浸在备嫁的喜悦中，新娘却被土匪绑了“快票”，放话需五千银元才能赎人。宁学祥是“舍命不舍地”，明知女儿身陷清白之危，纵使心如刀割，也不肯卖地筹款。他眼睁睁看着儿子宁可金率领团练弟兄上山与土匪拼命，任凭老妻因惦记女儿泪如泉涌、悔恨成疾，竟还将算盘打到年幼单纯的二女儿苏苏身上，在危难之际想出“替嫁”的主意，只为避免亲家索要彩礼。一边明着哭天抢地“舍不得”女儿受辱，一边暗里攥着地契不肯松手，倪大红将封建社会吝啬大地主的虚伪与偏执刻画得入木三分，让人恨得牙痒痒，恨不得冲进屏幕里替剧中人讨个公道。

宁绣绣的公爹封二，由实力派演员林永健饰演。为演活这个角色，林永健提前下乡体验生活：学农事、悟方言、整理农谚，所有付出最终都化作角色塑造的生动与鲜活。剧中的封二，一双小眼睛自带狡黠，滴溜溜转着全是算盘珠子般的算计，为了宁绣绣陪嫁的15亩地，他能放下脸面，不惧村民笑话；粗心的苏苏吃了封家给小产儿媳煮的唯一鸡蛋，他心疼得在院子里直打转。这一生，他辛苦劳作、省吃俭用，唯一的

就是把从父辈手里接过的18亩地扩大到20亩，甚至更多。在他看来，“多一亩地，才算没白世上走一遭”。比起宁学祥，封二的人设更显可爱，因为他懂得“土地诚可贵，亲情价更高”。儿子封大脚被捕，他能拿出攒了一辈子准备买地的全部银元救子；生活再节俭，也会为方便儿媳引火，放弃用了多年的打石取火，买回昂贵的火柴；日子再难，他也能眷顾亲情，毫无怨言地抚养勾结土匪的弟弟扔下的儿子。和睦的家庭像纽带，把一家人的心紧紧拴在一起；有情的家人似火焰，彼此照亮、相互温暖。儿媳宁绣绣与儿子封大脚懂他、疼他，拼尽全力去鳌顶子开荒，花光积蓄买回好地，终于圆了封二的心愿，让他带着笑无憾离世。

剧中人物对土地的敬畏，还藏在那些与农作相关的民俗仪式里。大旱之年，村民集结跪拜求雨：“打春牛”“试春气”“赶谷仓”时，一家人各司其职、神情虔诚。这些仪式虽简单，却庄严神圣，满含农民对土地的信仰，直抵人心。看着他们眼中的执着与对美好生活的向往，我不知不觉湿了眼眶，被这份朴素的坚守深深打动。

故事结束，剧中人物对土地的情感迎来升华，再次让人激动万分。曾为了土地宁可舍弃女儿的宁学祥，在历经天灾、匪患、亲人离世、骨肉分离、日寇侵略等劫难后，终于读懂土地的真正意义：他给儿孙留下生活所需的土地，将其余600余亩全部分给无地的农民。地契化作麦芒，在风中摇曳出丰收的喜悦。粮仓垒起希望，那是一代又一代人的生计。从“永佃”“减租减息”到“耕者有其田”，农民和土地都迎来新生。

“我行其野，芃芃其麦。”土地从不会辜负热爱它的人，它永远孕育着让生命发芽的力量，春种、夏长、秋收、冬藏，四季深耕、周而复始，传承着人类生生不息的脉动。

（作者单位：辽宁沈西厂）



好书共读

## 少年不识猪八戒

■ 刘井林

读《西游记》时，总有人捧着书替孙悟空拍案，为唐僧叹息，可我的目光总被那个挺着圆肚子、扛着九齿钉耙的家伙勾走。猪八戒正好比宴席上那盘油汪汪的红烧肉，论精致比不过清蒸鱼，论清雅赛不过嫩竹笋，可筷子绕了三圈，最后还是忍不住朝他伸过去。没办法，这老猪身上的“烟火气”，实在太普通人的胃口。

要论缺点，猪八戒的毛病能从高老庄排到西天雷音寺，却没一个是“坏到骨子里”的恶，全是凡人藏不住的小欲望。他好色，看见嫦娥就迈不开腿，盘丝洞见了蜘蛛精，眼睛瞪得比招风耳还大。遇上合眼缘的女子，他总凑上去念叨“女施主，你长得可真漂亮”，殷勤得像见了心仪糖果的小孩，半点不掩饰心底的喜爱。这哪是“好色”，分明是把“爱美之心人皆有之”的坦诚，直接写在了脸上。他贪财，路过人家宅院总惦记“能不能捞点金银细软”，化斋时多要两个热馒头，不是贪心，是怕夜里赶路饿肚子。裤腰带里藏着的油纸包，装的不是铜板，是对“踏实过日子”的小期待。扛行李时假装腰疼推给大师兄，可一听见师父分斋饭，跑得比谁都快。这份“不装清高”的实在，比“无欲无求”更显鲜活。

可这老猪的优点，又像红烧肉里藏着的瘦肉丝，不经意咬到一口，香得人直咂嘴。他心地善良，看见白骨精变的老太太摔倒，第一个冲上去扶，被孙悟空一棒子“打死”后还直嚷嚷“大师兄你咋这么狠心”，活脱个没见过人心险恶的老好人，总怕错过了“积德行善”的机会。这份不掺杂质的善意，比“火眼金睛”更暖人心。他勤劳肯干，嘴上喊着“累死俺老猪了”，挑行李、牵马时却从没掉过链子。真到对峙妖怪时，他举起九齿钉耙就喊“妖怪，吃俺老猪一耙”，嗓门亮堂得很，那股“怕归怕，该上还得上”的冲劲，比“神通广大”更显真实。

更有意思的是他那股子“不跟生活较劲”的态度。西天路上一遇难处，他就撺掇着“散伙分行李”，惦记着回高老庄当上门女婿。等到取了真经，他只捞了个“净坛使者”。换作旁人，抱怨“凭啥我跑了

一路就落这个”，可老猪一听“掌管诸佛贡品”，眼睛顿时亮了：“这差事好啊！不用打怪，还有得吃，中！”乐呵呵地领了活儿，半点怨言没有。这份“给个甜枣就知足”的通透，就如单位里那位不争晋升、只求准时下班的同事。他常挂在嘴边的“斯文当不了饭吃”，倒也贴合这份性子。与其咬文嚼字装体面，不如填饱肚子、暖了心，这才叫富足。

我们爱猪八戒，说到底，是在他身上看见了自己。减肥时对着炸鸡咽口水，和他看见热馒头挪不动脚的模样没两样；朋友圈看见别人晒大餐，忍不住嘀咕“凭啥这家伙吃得那么好”，恰似他分果实时那点小嫉妒。这些藏在日常里的“小心思”，是我们不愿承认却真实存在的一面，而猪八戒把这份真实摆到了明面上，没装半点清高。他会哭会闹会耍赖，师父念紧箍咒时会偷偷幸灾乐祸，大师兄被赶走时又会抹眼泪。他把我们心里那些不敢说、不敢做的小心思，一股脑儿全摊在台面上，让我们看着他闹，看着他笑，最后摸着肚子叹口气：“嘿，这老猪，不就是我嘛！”

少年不识猪八戒，读懂已是中年时。如今再看猪八戒，才发现这老猪藏着过日子的大智慧。他常说“粗柳簸箕细柳斗，世上谁嫌男人丑”，话里话外全是对自己的接纳。长得好不好看没关系，能干活、能吃饭、活得舒坦才最重要。现代人总被“完美”两个字压得喘不过气，要减肥、要升职、要体面，连发个朋友圈都得修半小时图。可猪八戒告诉我们，不完美也挺好。

他更教会我们“接地气”地活着。西天路上妖魔鬼怪多，他没孙悟空的神通，却总能跟着队伍往前走。遇到难处，他会抱怨“要不咱散伙吧”，可真到节骨眼，还是会扛起钉耙冲上去。这不就是我们普通人的生活吗？猪八戒的可爱，正在于把他“坚持”活成了“凑合着过”，把“修行”当成了“过日子”。他不把取经路当成“伟大的使命”，只把它当成“要走的路、要吃的饭”。原来伟大的事，也能被“烟火气”裹着，走得踏实又温暖。

（作者单位：平庄煤业）

## “真经”就在脚下

■ 郝艳霞

《西游记》讲述的不仅是唐僧师徒四人历经九九八十一难前往西天取经的故事，更是一面镜子，映照出人性中的贪、嗔、痴、慢、疑，以及如何通过历练，逐步克服这些弱点，达到心灵的净化与升华。在这个过程中，我仿佛看到自己的影子，那些曾经的迷茫、挣扎与成长，都与师徒四人的经历有着惊人的相似。

记得初入职场时，我曾对周围的一切充满好奇与渴望，总希望拥有更多，无论是物质上的还是职位上的晋升。这种心态，就是对一切充满贪婪的追求。然而工作久了，面对职场上的起伏，我开始意识到，真正的满足不在于外界给予的多少，而在于内心的知足与感恩。这份淡泊之心，让我在面对生活中的种种诱惑时，能够更加平和与快乐。

随着时间的推移，我逐渐发现自己的脾气也变得像孙悟空一样急躁。遇到不顺心的事，便容易指责他人。记得有一次，我对车间工会的工作人员大为不满，认为他们的工作做得不够精细，言辞之间充满了指责。幸好，对方以幽默化解了尴尬，开玩笑说自己就长了个挨骂的脑袋。那一刻，我深感惭愧。孙悟空的“嗔”让我反思自己的行为。我开始明白，真正的力量不是来自指责，而是来自接纳和包容。

我曾有过一段固执与孤傲的时期。总喜欢独自琢磨，不愿向他人

求教，认为自己的想法才是最正确的。然而，随着时间的推移，我逐渐意识到，每个人的视角都是独特的，他人的经验往往能为我打开新的思路。我开始放下身段，虚心向他人学习。无论是工作上的技巧还是生活中的智慧，都让我受益匪浅。这种从“慢”到“谦”的转变也让我心灵得到更多的滋养。

面对未知和困难，唐僧总是犹豫不决。而我在面对失败时，也总是羞于承认，不敢正视自己的不足。这种逃避的心态让我错失了许多成长的机会。但随着时间的推移，我学会了坦然面对自己的不完美，我将每一次失败视为前进的垫脚石，这份坚定与自信让我在面对挑战时更加从容不迫。

在成长的过程中，我们修掉了胆怯、贪婪、傲慢、暴躁、痴愚……每一个弱点的克服，都是一次心灵的洗礼和升华。《西游记》不仅是一部小说，更像是一本人生指南，教会我们如何在生活的旅途中克服内心的贪嗔痴慢疑，达到心灵的自由与宁静。

我们每个人都是自己生命中的唐僧，正经历着属于自己的“西天取经”之路。在这条路上，我们会遇到无数的“妖怪”，但正是这些挑战，促使我们成长、坚强，教会我们宽容与谦逊。回望来时路，那些经历过的磨难，正是我们最宝贵的“真经”。

（作者单位：焦化公司）